

与大学生谈读书

邵明德

书籍是劳动和创造的结晶，是人类进步的阶梯。古往今来，许多大学问家，莫不得力于读书。读书，可以丰富精神，陶冶性情，增长知识，扩大视野，启迪才智，发现未来。

一、读书要联系实际，独立思考

在读书问题上，首先要明确，不能为读书而读书，更不能为个人兴趣或想以此炫耀于人，而应为“学以致用”，服务“四化”。马克思说过，知识绝不是一种自私自利的享乐，……应该首先拿它为人类服务。毛主席也多次强调，理论应当回答实践所提出的问题，并接受其检验。

读书贵在独立思考，要坚决反对那种盲目迷信和生搬硬套的教条主义的读书方法。有些人，他们读书不联系实际，不用实践作为检验真理的依据，不会或不敢独立思考，而以经典著作或“权威”人士是否说过和如何说的为标准。这种教条主义的读书方法，往往把彼时、彼地分析解决问题所得出的结论，硬拿来机械地、原封不动地死套在此时此地所发生的新问题上。这种最省力的偷懒，是最危险的。

俗话说：“智者千虑，必有一失”。即使是最好的书，也不可能把一切真理都阐述得登峰造极，再没有可以发展、补充的余地了。即使别人都说对和好的东西，自己也应独立思考一下，是否真对真好？如果真对真好，又为什么是对的好？是否在对的和好的当中还有某些不对不好的成分。

当然，这决不是降低经典著作的重要作用，更不是没有任何根据的否定一切和怀疑一切的胡思乱想，而是按照实践是检验真理的唯一标准，提倡被“四人帮”破坏的联系实际、实事求是和独立思考的读书风气。古人云：学贵有思，思则存有疑，小疑则小进，大疑则大进。疑者，觉悟之机也。一番觉悟，一番长进。革命导师列宁对那些不动脑筋思考、死啃书本的读书作风十分厌恶并进行激烈地抨击：“假如一个共产主义者，只根据自己所学得的现成结论，却不用番极认真、极艰苦而浩繁的工夫，……便想用共产主义的字眼来妄自矜夸，那末，这样的共产主义者是很可悲的。这种走马观花、一知半解的态度，是极端有害的。”（《列宁文选》第二卷，804页）。

读书要独立思考，就是要有批判继承和创新精神。既要继承前人的成就，又不要被前人所束缚，随着四个现代化的发展和科学技术的进步，我们将会碰到许多新情况新问题，若想在书本上找到解决这些问题的现成答案是不可能的，这就需要我们发挥独立思考的能力，勇于提出前人未曾考虑过的问题，善于探索解决这些问题的方法。对前人的结论，加以发展、补充，或者完全抛弃。

二、读书要有计划，“博”“精”结合

古人云：“书富如入海，百货皆有。人之精力，不能兼收尽取，但得其所欲求者尔。”因此，读书要有计划、有选择，并善于区别其主次、轻重、先后、缓急。何者浏览、观其大意；何者精读，以究其髓；何者急需，开卷不待；何者可缓，从容就读，计划周密，循序渐进，方可奏效。所谓“开卷有益”，要作具体分析，如果是无目的无选择无计划地见书就读，胡乱“开卷”，非但无益，而且有害。因为它既违背了知识的系统性原则，又不符合人们认识客观事物的规律。

革命导师列宁十分重视读书的计划性、系统性和选择性，他在从西伯利亚寄出的一封信里建议：“要有系统的读些书，如果只是这样的什么书都‘读’，收益是很少的。”

在有计划性的前提下，读书必须正确处理“广博”与“精深”的关系，把“泛览”与“精读”结合起来。所谓“泛览”，就是指阅读一般与自己专业关系不甚密切的书，以收扩大眼界、丰富联想、敏捷思考之效。鲁迅先生说得好，读书“必须如蜜蜂一样，采过许多花，这才能酿出蜜来，倘若叮在一处，所得就非常有限，枯燥了。”（《鲁迅全集》第十卷，第309页《一九三六年四月十五日给颜黎民的信》）；所谓“精读”，就是指与自己专业关系密切的书，要熟读而精思，以收去皮见肉，去肉见骨，去骨见髓之功。若只求“泛览”，专业知识就学不牢，钻不深；若只有“精读”，知识面又太狭窄。所以二者必须有机结合起来。“……先行泛览，然后决择而入于自己所爱好的较专的一门或几门……”（《鲁迅全集》第三卷335页《读书杂谈》）。宋代王安石在谈到自己读书体会时说，仅仅读了一些经书，是不能弄懂经书的。因此，他除读经之外，“自百家诸子之书，至于《难经》、《素问》、《本草》诸小说，无所不读；农夫女工，无所不问。”（《答曾子固书》）清初的陈世仪在总结读书经验时也说过：有些书须“终身诵读”，“一一寻究，得其要领”；有些书则只“观其大意”就行了。为了正确处理好“博”与“精”的关系，他还进一步提出了“凡读书须识货，方不错用功夫”，“凡读书分类，不惟有益，且兼省心目”（陆桴亭《思辨录》），这就是说，要有计划有区别有选择的读书，该博览的博览，该精读的精读。这样不仅可以收到“博而不杂”，“精而不窄”的好处，而且还可以增加读书过程的“波澜起伏，交错有致”的兴趣。

我国著名经济学家王亚南，以研究《资本论》著称，但他读过教育系，能背诵很多古文名篇，还会作小说，这给他的经济学研究以很多助益。马克思不仅在哲学社会科学上有惊人的成就，他在数学等自然科学方面也都很有素养，这些知识大大丰富了《资本论》的价值。马克思很喜欢文学，他记得很多海涅、哥德、但丁、莎士比亚的诗句，并常常在谈话中引用他们的句子。马克思的高度文学修养，对他的科学著作有很大帮助，他的著作特点之一，就是语言正确、精练，同时富有文学味道。《资本论》，不但是一部伟大的科学巨著，而还是一部完整的艺术品。鲁迅先生的知识非常渊博。天文、地理、自然、历史、医学等都有所知。知识的广博，为他文学上的杰出成就创造了重要条件，铺下了肥沃土壤，使他成为现代中国文学史上的一面光辉旗帜。

唐代诗人杜甫曾有“读书破万卷，下笔如有神”的名句，读书“万卷”——言其读书数量之多。读书致“破”——言其功力之深。“下笔如有神”，言其读书效果极佳。我们也要“读书破万卷”，在“破”字上下功夫。对书中内容要融会贯通，消化吸收，化为已有，“使其言皆若出于吾之口，使其意皆若出于吾之心”（《朱子大全》）。

三、读书要专心致志，持之以恒

我国古代教育家认为，治学成功的秘诀，就是善于把注意力集中到所学的东西上面，也就是专心致志，心无二用，方可成就大学问，荀况说：“专心一志，思索熟察”，天长日久，便可以“通于神明，参于天地”（《荀子·性恶》），因此，他要求学习要“虚一而静”，反对胡思乱想。朱熹在总结这方面的经验时也说：“人做工夫若不专一，东看西看，则此心先散漫了，如何看得道理出。”可见，有无专心致志的态度，对于学习效果的好坏是非常重要的。

牛顿所以能在科学上作出划时代的伟大贡献，是因为他勤勉而又专心致志的结果。据说，有一次他拉着一匹马上山，边走边专心致志地思考问题。到山顶后想骑马时，不知什么时候马早已跑了。真是“牛顿失马”，“失而有得”。我国著名数学家陈景润，如果不是对科研专心致志到昼夜不分、上下班不辨、食不品味、寝不入眠，甚至年过四十把婚事都置之度外的程度，很难想象他能摘取世界数学皇冠的明珠。

李卜克内西在《回忆马克思》一书中写道：“工作成了马克思的一种狂热，它是如此地吸引着他，以致常常为工作忘了吃饭，他常常要呼唤好几遍才下楼到餐室去，而且总是几乎不等最后一口食物吞下肚，就又回他的书桌去了。”他写《资本论》这部伟大著作，就整整用了四十年功夫，光阅读的书就有一千五百种以上，凡和这一问题有关的书，他都废寝忘食，专心阅读，从不放过。

可见，要成就大学问，贵在专心，成在有恒。孟子说：“虽天下易生之物也，一日曝之，十日寒之，未有能生者也”（《孟子·尽心上》），荀子更形象地说明了这个道理：“不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。骐骥一跃，不能十步；驽马十驾，功在不舍。锲而舍之，朽木不折；锲而不舍，金石可镂。”（《荀子·劝学》）这些论述告诉我们，在学习上“一曝十寒”、半途而废是不能获得成就的；只有坚持不懈、勇往直前，才能达到科学文化光辉的顶点。

清代画家“扬州八怪”之一郑板桥的一首画竹诗说“四十年来画竹枝，日间挥写夜间思。冗繁削尽留清瘦，画到生时是熟时。”这里说的是画竹，我们读书也应达到这个境界。

四、读书贵“勤”，不废“点滴”

人们常说，千里之行始于足下，百丈之台起于累土。任何丰富的知识，高深的学问，都是日积月累，点滴汇集的结果。

陈毅同志诗云：“应知学问难，在乎点滴勤”，即是在谆谆告诫我们要惜时如金，抓分秒，攻克科学险阻的。这是老一代无产阶级革命家对我们后代的“劝学”。

“为学之道，譬如积薪”。古往今来，一切有成就的学问家，都是懂得“点滴勤”的道理的。韩愈说：“业精于勤，荒于嬉”。三国时代的董遇狠抓“三余”，勤学不止。三余之

谓：“冬者岁之余，夜者日之余，阴雨者时之余”，“唐宋文坛八大家”之一的欧阳修说：

“余生所作文章，多在三上，乃马上、枕上、厕上也”。这种“三余”、“三上”精神，即是我们现在所说的“见缝插针”的“钉子”精神，由于他们分秒必争，点滴不废，所以才能成为“胸藏锦绣，妙笔生花”的词章名手。鲁迅先生从来不愿东家跑跑，西家坐坐，说长道短，消磨时间，他是“把别人喝咖啡的工夫都用在工作上的。”

齐白石老人八十五岁那年，一天上午，他一连画了四张条幅，直到吃午饭时还不停笔休息，仍要再画一张。画成后，在上面题道：“昨日大风雨，心绪不宁，不曾作画，今朝制此补充之，不教一日闲过也。”当有人问他怎样才能把画画好时，他微笑作答：平日勤作画，不教一日闲。这便是齐白石画技所以“炉火纯青”的真谛。徐特立老人也是善于利用点滴时间，勤奋学习的模范。他学数学，外出时常把一本“数学表解”放在口袋里，先翻看一条定理或一个题目，边走路，边思索，边记忆。想通了，记熟了，就再翻另一条定理或另一个题目；他学心理学、伦理学，都是选出其中的术语，抄成小本子，随时阅读；他学《说文》，不晓得写篆字，晚上睡不着就用手指在手掌中画来画去，反复练习。

天才在于勤奋，聪明在于学习。有一分耕耘，才有一分收获。谁怕用功夫，谁就找不到真理。所有学者科学家的成就，无不是点点汗水、滴滴心血和长年累月辛勤卓绝劳动的结晶。

五、读书要重视作读书笔记

作读书笔记，是一种很好的读书习惯和学习方法。它能帮助我们进一步领会和记忆所读书文的内容。记笔记的过程，就是消化、思考、理解和记忆的过程。我国著名经济学家王亚南在谈到自己读书经验时说，经过动手抄摘的东西，往往印象深，记忆牢，自己对之爱惜；克鲁普斯卡娅在《向列宁学习工作方法》一书中写道：“列宁的记忆力是很强的，但他绝不单凭记忆办事。他阅读了很多资料，把必要的内容都记入自己的笔记本中。不论什么时候，他总是用最大的精确性来说明事实，而从不来一个‘大概’”。记笔记，还可以提高阅读和写作能力，锻炼思维，培养深入分析问题和探索新问题的能力。阅读时，往往由于受到书中某些内容的启发而产生新的思想、新的看法。这种“偶发”的思想，常常是很宝贵的，有时甚至可以导致新的发明或发现。但它们往往是在脑子里一闪即逝的，所以必须在遗忘前及时把它记下来。有时长时期不解的疑难问题，突然间得到解答或受到启发，也应及时记下，进而下一番思索的工夫。因此，好的读书笔记，往往是读书富有成效的重要标志。

会读书的人，总是善于记笔记的。徐特立老人说：不动笔墨不读书。确是经验之谈。马克思在写《资本论》的准备过程中，阅读和研究了一千五百多种书刊，光写读书笔记，包括摘录、提纲、札记等就有一百多本。列宁也非常重视读书笔记，他的《哲学笔记》便是以笔记形式发表的不朽著作。毛泽东同志在青年学生时代，除每天写日记外，课堂听课有课堂录，课后读书有读书录，有选抄文章的选抄本，摘录精要的摘录本。几年功夫，就积累读书笔记本几网篮。可见用功之深，动笔之勤了。

读书笔记的形式是多种多样的。读自己的书籍时，可以边读边圈圈点点，画些记号，写些眉批、旁批。这是一种常常采用的简便的笔记形式。毛主席在学生时代读韩昌黎诗文全集时，凡是他认为道理对、文字好的地方，就圈圈点点，写上“此论颇精”，“此言甚合吾意”

等眉批；他认为不对、文字不好的地方，就划×划杠，写上“不通”，“此说非是”，“诚不然”，“此节不甚当”，“此处又使予怀疑”，“吾意不应以此立说”，“此说终觉不完满”等等。有些地方则是联系书中学说，加以综合、比较，提出自己的见解，或对原著加以批判、引伸，或是借以发挥自己逐渐构成系统的哲学思想、人生观、世界观等。

在书上作记号或划线时，要注意符号的简明、直观、精当、恰到好处。符号不可划得太多，以至整个篇页之上五颜六色、线条纵横、杂彩纷呈，看起来反而费时费力。还要注意在整个读书过程中，所使用的划线或符号都要代表着统一的意义，并且保持着自己的系统。才会给阅读带来方便和益处。

其他的读书笔记形式也很多，如：（一）提要式笔记：用自己的话，把一本书或一篇文章的主要内容，进行简要而连贯地概述，提纲挈领，重点突出，一目了然，帮助领会、回忆所读书中的主要内容和逻辑系统。（二）摘录式读记：对所读书中的重要部分、关键部分或对自己工作有一定参考价值的部分，一字不差地抄录下来。这种笔记，要把题目、书名、作者、译者、出版日期、版次、页码等都写清楚，以便查找。（三）心得体会笔记：读过一本书或一篇文章，掩卷深思，咀嚼消化，把它和自己过去已读过的同类型书籍作一比较，辨其优劣长短，把自己体会最深、启发最大的地方，用自己的话写出来。这样，知识在自己头脑里活了，系统化了，变成自己的血肉了，用起来也就得心应手了。

作笔记的目的是为了重新阅读，温故知新，深究学问。所以记了笔记之后，应该每隔一段时间重新翻阅一次，将所记笔记资料不断条理系统，巩固记忆，深化认识，才有助于研究和发现新的问题。

高尔基说：“我扑在书籍上，象饥饿的人扑在面包上一样。”让我们像高尔基那样如饥似渴地去读书吧。只有用人类创造的全部知识财富来武装自己的头脑，才有希望成为四个现代化的卓越劳动者。

应 该 怎 样 写

鲍 扬 倦

知道不应该那么写，方能懂得应该怎样写。

鲁迅说：“这‘不应该那么写’，如何知道呢？惠列赛耶夫的《果戈里研究》第六章里，答复着这个问题——‘应该这么写，必须从大作家们的完成了的作品去领会。那么，不应该那么写这一面，恐怕最好是从那同一作品的未定稿本去学习了。’”

宋朝诗人王安石的“春风又绿江南岸”一句的“绿”字，据云曾改用过十多字，先改为“自”，又改“到”，次改“过”，复改“入”，旋改“满”，最后定为“绿”字。这恐怕算是学诗炼字炼句的一段好教材。